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Niederschrift 
über die 29. öffentliche Sitzung 
des Ortsbeirates Kirchditmold 
am Dienstag, 12. Dezember 2023, 19:00 Uhr 
im Mehrzweckraum der Friedrich-List-Schule, Kassel 
 
 
Anwesende: 
 
Mitglieder 
Elisabeth König, Ortsvorsteherin, B90/Grüne 
Cirsten Baacke, Stellvertretende Ortsvorsteherin, SPD 
Paul Greim, Mitglied, SPD 
Lars Künzel, Mitglied, Kasseler Linke 
Jürgen Müller, Mitglied, Kritische Bürger 
Martin Weber, Mitglied, CDU 
Dr. Sabine Werner, Mitglied, parteilos 
Peter Zierau, Mitglied, B90/Grüne 
 
Teilnehmer/-innen mit beratender Stimme 
Sabine Beez-Ernst, Vertreterin des Behindertenbeirates 
Doralies Schrader, Vertreterin des Seniorenbeirates 
Ruth Fürsch, Stadtverordnete im Stadtteil, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Iris Lühne 
 
Entschuldigt: 
Judith Ehret, Mitglied, B90/Grüne 
Marcus Leitschuh, Mitglied, CDU 
Lars Ramdohr, Mitglied, Kritische Bürger 
 
Magistrat/Verwaltung 
Theresa Maiwald, Straßenverkehrs- und Tiefbauamt 
Jan Schindler, Amt für Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz 
 
Weitere Teilnehmer/-innen 
Anja Ludwigs, RB+P Landschaftsarchitektur 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Landschaftsarchitektonisches Gutachten"Ortskern Kirchditmold" 
2. Verkehrsberuhigter Bereich im Hochzeitsweg 
3. Verkehrsberuhigung Mergellstraße 
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2 von 5 4. Anhörung Haushaltsplanentwurf 2024 
5. Vergabe von Dispositionsmitteln zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft 
6. Mitteilungen 
 
 
Die Ortsvorsteherin des Ortsbeirates Kirchditmold, Frau König, eröffnet die Sitzung 
um 19.05 Uhr. 
Sie begrüßt die Anwesenden und stellt die fristgerechte Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. Die Tagesordnung wird gebilligt. 
 
 
 
1. Landschaftsarchitektonisches Gutachten"Ortskern Kirchditmold" 
 
Ortsvorsteherin König begrüßt Frau Maiwald und Herrn Schindler vom 
Straßenverkehrs- und Tiefbauamt sowie Frau Ludwigs vom Büro RB+P 
Landschaftsarchitektur. 
 
Diese diskutieren mit den Anwesenden, nachdem Frau Ludwigs die drei 
aufeinander aufbauenden Varianten des landschaftsarchitektonischen Gutachtens 
vorgestellt hat. Das Gutachten wurde aufgrund der Ortskernstudie erarbeitet. Die 
drei Varianten stellen unterschiedliche Eingriffe in die Raumaufteilung dar und 
ordnen die Verkehrsflächen neu. Der Entwurf soll im Ortskern ausgehangen 
werden.  
 
Variante 1  
Sieht eine Verbesserung der Querungsmöglichkeiten vor. Die Straßenverläufe 
bleiben bestehen. Stellplätze entfallen, Sitzmöglichkeiten und Pflanzkübel sollen 
den Raum neu aufteilen. Ein Trinkbrunnen soll aufgestellt werden. Attraktivität und 
Aufenthaltsqualität sollen verbessert werden. 
 
Variante 2 
Veränderungen entstehen insbesondere durch Bodenmarkierungen, aber auch 
durch kleine bauliche Maßnahmen ( z.B. Entfernung, Umgestaltung der Mittelinsel 
vor dem Backhaus). Getrennte Radwege sind vorgesehen. Die Durchfahrt für 
Durchgangsverkehr soll gesperrt werden. Anwohner werden weiterhin ihre 
Grundstücke erreichen können. Mobiles Grün durch Pflanzkübel und 
Sitzmöglichkeiten sind vorgesehen. Die Straßenbeläge bleiben. Eine Neuordnung 
der Verkehrsflächen ist vorgesehen. 
 
Variante 3 
stellt die größten Veränderungen dar. So wird ein einheitliches Erscheinungsbild 
hergestellt. Das Oberflächenprofil wird angepasst. Hohe Borde werden wegfallen 
und eine durchgehende Verkehrsfläche hergestellt. Der zweispurige Ausbau 
Straßenbahn ist vorgesehen, der Kraftfahrzeugverkehr wird komplett wegfallen. 
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Raum für Fußgänger*innen schaffen. 
 
Die Vorstudie muss in einen Entwurf übertragen werden. Zudem müssen für die 
Umsetzung der Maßnahmen die finanziellen Mittel erst eingeworben bzw. im 
Haushaltsplan der Stadt Kassel eingestellt werden. 
 
Die vom Ortsbeirat bereits in vorherigen Sitzungen beschlossenen 
Sofortmaßnamen werden derzeit vom Straßenverkehrs- und Tiefbauamt geprüft. 
 
 
2. Verkehrsberuhigter Bereich im Hochzeitsweg 
 
Der Ortsbeirat Kirchditmold beschließt auf gemeinsamen Antrag: 
 
„Der Ortsbeirat und weitere Beteiligte haben die Einrichtung eines 
verkehrsberuhigten Bereiches (Spielstraße) in diesem Abschnitt des 
Hochzeitsweges im vergangenen Jahr beobachtet und Erfahrungen damit 
gesammelt. Leider wurde festgestellt, dass die für solche Flächen geltenden Regeln 
oft nicht eingehalten werden. Zudem klagt der VfL Kassel über nicht ausreichende 
Parkmöglichkeiten, insbesondere wenn Spielbetrieb mit auswärtigen 
Mannschaften stattfindet. 
 
Nach einem Ortstermin und gemeinsamer Erörterung mit allen Beteiligten, bittet 
der Ortsbeirat das Straßenverkehrs- und Tiefbauamt um folgende Änderungen: 
Am jeweiligen Beginn des verkehrsberuhigten Bereiches sollen auf der 
Spielstraßenfläche Piktogramme aufgebracht werden, die diesen Bereich als 
gemeinsame Verkehrsfläche verdeutlichen. 
Vor dem Kurvenbereich am Gala-Metzner-Platz soll auf dem nördlichen 
Straßenabschnitt auf einer Länge von circa drei PKW eine Straßenmarkierung 
aufgebracht werden, die das Abstellen von KFZ an dieser Stelle erlaubt.“ 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
3. Verkehrsberuhigung Mergellstraße 
 
An der in der letzten Sitzung verabredeten Begehung (siehe oben) konnte die 
Vertreterin des Schulelternbeirates nicht teilnehmen. Mitte Januar soll es ein 
Treffen mit Vertreterinnen des Schulelternbeirates geben. Danach wird der 
Tagesordnungspunkt erneut auf einer Ortsbeiratssitzung beraten. 
 
 
4. Anhörung Haushaltsplanentwurf 2024 
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Nach Aussprache beschließt der Ortsbeirat Kirchditmold auf gemeinsamen Antrag: 
 

„1. Der Ortsbeirat bittet den Magistrat, die bereits im Haushaltsplan 2023 unter 
65003720200 – Friedrich-List-Schule, für bauliche Verbesserungen 
vorgesehenen Mittel in Höhe von 750.000 Euro in 2024 zweckgebunden zu 
verwenden. Die Mittel sind zur Generalsanierung des Fachraumtraktes 
vorgesehen. Insbesondere müsste das ehemalige Hausmeister- Gebäude 
dringend nach den Plänen der Friedrich-List-Schule saniert und umgebaut 
werden, da ansonsten weiter Bauschäden an diesem Gebäude zu befürchten 
sind. Zudem werden die in dem Gebäude geplanten Beratungsräume für 
Schüler/innen und Lehrer/innen dringend benötigt.“ 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 

„2. Der Ortsbeirat bittet den Magistrat der Stadt Kassel die erforderlichen 
finanziellen Mittel für die Umsetzung der Ortsbeiratsbeschlüsse vom 
12.07.2023 und 10.10.2023 für Sofortmaßnahmen zur Verkehrsberuhigung in 
der Zentgrafenstraße und Teichstraße zur Verfügung zu stellen. Der Ortsbeirat 
ist bereit, sich an der Finanzierung der Maßnahmen mit der Bereitstellung von 
Dispositionsmitteln zur Unterhaltung der Grünanlagen sowie der Unterhaltung 
von Wegen, Straßen, Plätzen zu beteiligen.“ 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 

„3. Der Haushaltsplanentwurf 2024 wird zur Kenntnis genommen.“ 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
 
 
5. Vergabe von Dispositionsmitteln zur Förderung der örtlichen Gemeinschaft 
 
Vor Beratung und Beschlussfassung verlässt Ortsbeiratsmitglied Zierau als 
Vorstandsmitglied des Bürger- und Heimatvereins den Sitzungsraum. Nach 
Beschlussfassung nimmt er wieder an der Sitzung teil. 
 
Der Ortsbeirat Kirchditmold beschließt nach Beratung auf gemeinsamen Antrag: 
 

„Der Ortsbeirat beschließt die Vergabe von Dispositionsmitteln zur Förderung 
der örtlichen Gemeinschaft in Höhe von 500,00 Euro an den BHV- Bürger- und 
Heimatverein Kassel-Kirchditmold e.V.“ 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
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Zwischenbericht Smart Kassel soll demnächst im Ortsbeirat vorgestellt werden 
 
Das Nachhaltigkeitsprojekt der Universität Kassel unter Beteiligung Kirchditmolds 
wird sich im nächsten Jahr mit den Nachhaltigkeitszielen Umwelt und Energie 
beschäftigen 
 
Ortsbeiratssitzungen im Jahr 2024 
Mi. 17.01. 
Di. 20.02. 
Do. 21.03. 
Di. 23.04. 
Mi. 15.05. 
Di. 18.06. 
Mi. 10.07. 
Di. 03.09. 
Mi. 09.10. 
Di. 12.11. 
Mi. 11.12. 
 
 
 
Frau König schließt die Sitzung um 21.15 Uhr. 
 
 
 
Elisabeth König Iris Lühne 
Ortsvorsteherin Schriftführerin 
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